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老师，我想对你说
    世界上最宝贵的东西是时间，世界上最无情的东西也是时间，它不会为任何一个人而停留片刻，它也不会因为你难过就走快点，你开心就走慢点，无论现在的你是多么的留恋，多么的依依不舍，它也会悄悄的从你身边走过，转眼间大一已经过去，迎来了大二的新生活。再过去的一年里给我最大的帮助来自老师们，因此内心无比的感激各位辛勤付出的老师们！

    如果黑板是浩淼的大海，那么老师是海上的水手，教鞭就是您们的桨，划动那只般泊在港口的船只，您们的手势生动优美，如一只振翅翱翔的雄鹰，在辽阔的天宇边划成一条漂亮的弧线，遥迢的天边飘来一片云，犹如您晶莹剔透的心，一派高远，您随便的惊鸿一瞥，执掌起满天晚霞。

    一支粉笔，三尺讲台，留下的永远是您含辛茹苦的身影。滴滴汗水，点点心血，印在您脸上的始终是呕心企盼的神情。一个人一生之中最大的幸福不是过着纸醉金迷的声色艳娱的生活，不是和爱人耳鬓嘶磨，醉卧温柔之厢，而是遇到一个知识渊博，品行高尚的老师。

或许有一天，他教给我们的知识已随着时光的流逝而被淡化了，但是他的人格魅力在我们心中却是永恒。当我们在心灵一隅为您开辟出一片圣洁的园地时，我们又有了一个新的人生偶像了。

    师者，如夕阳，伟大而正直，光明磊落，襟怀坦荡，它不因转瞬即逝而沮丧，更不要求人们的回报。残阳，最能说明过去的无私和风烛残年对大地的痴情，而你们是否总是徜徉在霜笼月罩的林间，驻足眺望，目光沉静而悠远。迟暮之年，仍以一样的激情培育国之栋梁，不居功自傲，不养尊处优，心中永远升起不老的太阳，您们不就是永远的夕阳吗?正如一位教师说的那样：“人就应该像蜡烛一样，从头到脚都是光明的。”我似乎看到了克拉玛依36名大火中的亡灵的心在搏腾跳跃，您们总是用真诚地热情去感化冰冻的心灵，您们也有无奈的时候，但耕耘的时钟不会因此而停摆，哪怕看不到生命绽放一丝光彩!

    您们无私地站着，站成一棵蒲公英，让知识的花絮大大方方地飘散四方，阳光下的世界才因此而变得缤纷和灿烂;您正直地站着，站成一棵雪松树，让挺拔地身躯不偏不倚的接吻蓝天，风雪中的生命才因此而便得青翠而蓬勃;您高贵地站着，站成一棵风景树，让灵魂的枝叶哗啦啦的拍响节奏，成长中的幼苗才会因此而找准韵律和参照。

记得刚来到大学的时候，看着学校里的一切感到如此的陌生，唯有我们的辅导员号-周老师，刚见的第一面就觉得很亲切的感觉。后来在以后上课或是开班会的时候，他总会很负责任的教导我们，她从来没有跟我们生气过，即使我们做了让她很生气的事她也是很和蔼的教导我们。她跟我们说:“大学不跟高中那样每天都要上许多课，大学很轻松每天上的课很少，要学会合理的安排自己的时间，不要荒废了自己”。在这简短的话语里能够听出她是很重视我们的。

不止是我们的辅导员，每位老师都很认真负责。你们讲的每一节课都让我们感到无比的自豪。尽管有时候没几个人认真听你们讲，但是你们从来不会因为这而停止自己讲的内容。其实，我们知道这是作为一名教师的指责。

　  老师是先活在学生们的眼睛里，而后才活在我们的心里的。要把学生们目光之中的怀疑，猜测，挑剔变成心目中的信任，尊敬和爱戴，并不是一件轻松的事情。“传道，授业，解惑”包含着多少的苦涩和艰辛啊

    或许有一天，你们教给我们的知识已随着时光的流逝而被淡化了，但是你们的人格魅力在我们心中却是永恒。当我们在心灵一隅为您开辟出一片圣洁的园地时，我们又有了一个新的人生偶像。

　 老师们，您们是太阳，我们就是刚萌芽的小草，在您的阳光下茁壮成长;老师们，您们是大海，我们就是一只小帆船，在您们的怀抱中畅游;老师们，您们是蓝天，我们就是一只雄鹰，在您们的胸怀里翱翔。

　　敬爱的老师们，我们感谢您们为我们付出的辛劳和汗水!让我们通向知识宝库的道路更加平坦，迎接更辉煌的未来!

