教
师
节

征

文
                        机械工程系

                   周婷婷

奉献不止，奋斗不息

一直以来，成为一名人民教师都是我的理想，在我的心目中，老师是光荣而神圣的化身。记得上学的时候特别喜欢一首诗：“我是一个老师，我把手中的红烛高高举起，只要我的鸽群能翱翔蓝天，只要我的雏鹰能鹏程万里，只要我的信念能坚如磐石，只要我的理想能永远年轻，我情愿燃烧我的每一寸躯体，让我的青春乃至整个的生命，在跳动的烛火中升华，在血液的鲜红中奔腾…  ”每次想起这首诗，心里都会涌起奋勇前行的热情，它也成为我奔向理想的动力。
是的，“教师”只是一种普普通通的职业，但不得不承认是在现实中，教师却是以牺牲自我来换得学生的茁壮成长。“讲台催人老，粉笔染白头”，教师们几十年如一日，坚守信念，耕耘不辍。这种甘为人梯、无私奉献精神就如同红烛一般，燃烧自己来照亮别人，用自己的付出换来一批批学生的成长。客观地说，教育工作是很辛苦的，教师们每天都进行着大量平凡、琐碎的工作，日复一日、年复一年。那么，是什么支撑着他们兢兢业业、勤于奉献、淡泊名利、默默耕耘的呢？又是什么让他们乐于奉献、勤勤恳恳、充当人梯的呢？
现在，我如愿以偿地成为了一名老师，并在这个工作岗位上奋斗了五年，回首这一千多个日日夜夜，有苦有甜，但能与我可爱的学生们在一起，就是最大的幸福。我经常问自己这样一个问题：怎样做才算是一名优秀的教师呢？优美的语言、广博的知识、还是丰富的教学经验？在几年的工作过程中我逐渐发现：要想成为一名优秀的人民教师仅仅有优美流畅的语言、广博的知识、丰富的教学经验是远远不够的，更重要的是要有持久的责任心和无私的爱心。持久的责任心是教师对教育事业的满腔热情，是一种能让他们义无反顾地投身于教育事业的爱岗敬业精神；无私的爱心是教师对学生无私的爱，是以教书育人为己任的高尚道德。它们是师德的核心，它们像是熊熊的火炬点燃着学生的梦想；它们像是指路的明灯照亮着学生前进的路程。

不久前看过这样一个报道：在云南思茅的大山里有一所学校――中坡小学，虽然它是方圆几十里唯一一所小学，但是学校只有两间简陋的校舍和几张破旧的桌椅。学校总共只有两位老师和23个学生，两位老师是夫妻，男老师姓彭，16岁到中坡小学做代课教师，至今已经四十年了，女老师姓王，她比彭老师小11岁，做代课老师也有26年了。期间也有代课老师来这里工作，但都因为无法忍受山上生活的清贫单调，陆陆续续地离开了，只有他们坚守下来了，由于老师的缺乏，王老师即使在怀孕临产的时候都还在坚持上课。这对扎根大山四五十年的夫妻老师，把一生中最宝贵的时光奉献在了这窄窄的三尺讲台上，献给那些渴望学习知识的山里孩子们。节目播出后，有很多人问他们：“为什么能在这么艰苦的条件下呆上几十年呢？”我也在思考：“到底是一种什么样的精神与信念在支撑着他们，使他们安于清贫的生活呢？”彭老师的一句话给了我答案：“以苦为乐，为了大山里的孩子，做自己能做的事请。”多么朴实的语言啊！他们这种高尚的师德情操、无怨无悔的奉献精神多么让人感动啊！正是这句话折射出了他们的无私情怀，也正是对工作持久的责任心、对孩子无私的爱心支撑着他们走到现在并一直走下去。

一位名人曾说过“教育上的事情看起来很平凡，每天似乎都在周而复始，但要做到淡泊名利，把学生时时刻刻放在心上，一切从学生的发展着想，却是很不平凡。”教师的工作是伟大的，他的甘于奉献的精神是世人学习的榜样，他的牺牲自我的行为被世人歌颂；但同时教师的工作也是平凡的，他不能像伟人一样成为偶像，也不能像英雄那样树碑立传、流芳千古，更不可能像明星一样妇孺皆知。但是正是这种平凡成就了伟大，它让很多学生成长，它让很多学生成才，同时它也为国家和社会的发展注入了源源不断的新生力量。
所以，“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”，让我们的生命在学生身上延续吧，让我们的青春在青年身上闪光吧！为了我们钟爱的事业，为了我们有限的生命能够无限地焕发生机，我们愿意无私地奉献，我们愿意无悔的奋斗！
