

笑看桃李满天下

——机械工程系  冯乐辉
 “百年大计，教育为本”。教育是个特殊的行业，我们要拿它当事业来做，而不仅仅是工作。教育事业，要求教师既要教书又要育人。高校教师面对的是大学生这个群体。现今的大学生作为九零后群体，与他们交流有一定难度，需要教师用心付出。面对一张张个性张扬，敏感却又充满求知欲的面庞，教师所能做的只能是自我磨砺和自我修炼。

做教师这一行已入九年，苦乐自知。我曾经这样规划自己的职业生涯：一身正气，两袖清风，三分田地，四野花香。做一名辛勤的园丁，培育满园桃李，欣喜地见证学生的成长成才。

大科学家爱因斯坦说过：“使学生对教师尊敬的惟一源泉在于教师的德和才。”教师要不断提高自己的综合素质，及时做好知识储备与更新，跟得上新形势、新发展。同时，德高为师，身正为范，努力提高自身道德修养。有句话说得好，“德在人先，利在人后”。在工作中不应该计较太多个人的得失，应将集体的利益放在第一位，热爱本职工作，服务大局。教育家陶行知说过“捧着一颗心来，不带半根草去”。作为人民教师，要爱岗敬业，德才兼备。要遵纪守法，廉洁自律。要有正确的工作态度，充分认识到自己的工作对学生人生发展的重大意义。学生利益无小事，学生利益无难事。要主动找学生了解情况，真诚地和学生沟通。
入职以来，我作为高校辅导员长期坚持在学生工作一线工作，期间牺牲了大量的时间，花费了大量精力与学生沟通。面对繁杂、琐碎的学生事务，不厌烦、推诿，妥善地解决可能出现的各种问题，并听取学生对自己工作的反馈意见，在以后加以改进。当然，付出就有回报，在此过程中，我与学生共同收获成长。我深刻理解到自己既是思想政治教育工作者，也是德育教师，更是学生的人生导师。坚持育人为本，德育为先，在学生培养上紧紧围绕培养什么人、如何培养人这一根本问题，坚持利用马克思主义中国化的最新成果构筑青年学生的精神支柱，引导学生坚定理想信念，树立正确的世界观、人生观、价值观。例如在进行思政课教学或召开主题班会时，深感网络的普及、网络文化对新一代大学生的影响力，就把德育课和互联网结合起来，用最新的形势展开分析，与学生在课堂上探讨，在课下网络上交流，重视飞信、QQ、BBS、微信等的舆论引导力，加强大学生社会主义核心价值观教育。
爱与尊重，是教育的主旨。责人之心责己，爱己之心爱人。热爱本职工作，把它作为事业去用心经营。我热爱自己所带的学生，关爱学生的学习、生活。经常找学生谈心，掌握学生的思想动态。对学生要做到以理服人，以情感人，培养学生自立能力和自强意识，达到“润物细无声”的效果，做到既有情感中的教育，更有教育中的情感。记得刚来到学院的时候，迎接新生、分班、与学生交流，工作很多，忙得理不清头绪，压得喘不过气来，在教师节前一天在QQ空间里发表了一篇日志，题目为“难以接受的现实还是现实”。第二天我就看到了很多学生的留言，让我很是感动。其中有一篇留言这样说“如果没说错的话，这是您教师生涯中过的第一个教师节吧！祝您节日快乐！现实中有些事，也确实让人无奈，但总归您还是要工作，要生活啊！您就是太善良了，但是善良并没有错，只是要做一名好教师太难了，有些时候有些事并没有一个固定的标准或模式，只要您觉得您做的对，那何不放开手去做呢？”我看后非常感动，也放下了包袱，继续投入到工作中去了。
同时，要尊重每个学生。雕塑家罗丹说过“世界上不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛”；韩愈也曾说“世有伯乐，然后有千里马”，所以，作为一名老师，理应要有一双“发现美的眼睛”，理应自己先成为一个“伯乐”。辅导员要用爱心去开启学生心灵的窗户，真心对待学生，把精力放在学生身上，无论哪一类的学生都需要辅导员的关爱。另外大学生的心理是很敏感的，会出现比较多的心理问题，心理健康教育还是有待加强的。除了日常教学中注意外，在管理中要做好必要的心理辅导，及时地发现问题、解决问题。曾经有学生因为宿舍纠纷，找我倾诉，痛哭流涕，在我的疏导下，改善了人际关系；也曾有学生因为情感问题，濒临崩溃，在我的劝导下，走出了抑郁。我曾经对学生说我没有考心理咨询师证，但我的实战经验比那些持证的不见得少。当然解决这一切问题，需要花大功夫，但我认为无需推卸，职责所系，用心使然。
对自己要求严格，对他人热情宽厚，是一个人情操、胸怀的根本体现。只有时时、处处、事事对自己要求严格，才能站得直、行得正；也只有对他人热情宽厚，才能虚怀若谷，得到他人的理解和支持。尤其是作为辅导员工作者，对己严，对人宽，更为重要。你要求人家做到的，你先做到了，人家才会跟着做。你要求人家不能做的，你首先没有做，人家才会跟你学。如果你对学生是一套，对自己又是一套，对他人要求严格，对自己无所约束，那就只能在学生中产生一种离心作用，是谈不上产生“亲和力”的。所以，严以律己，学生才会对你敬慕；宽以待人，学生才会对你亲近。只有在这个基础上，才能将辅导员工作做得富有成效。
在日常学生管理工作中，我严格自律，始终以高标准来严格要求自己，尽力避免出现倦怠。按时出勤，工作中务求踏实肯干。做到每学期能够按时参加院、系组织的各种会议，特别是辅导员例会；每月每班召开班会不少于4次，学生干部会议不少于2次。以学生发展为本，严抓学生的出勤率以及学生的宿舍卫生情况，进而扎实有效地开展好各种工作。同时，逐渐摸索出适合自己的工作思路，实现工作方法和工作理论上的突破和创新。
言行一致，表里如一，这是做人的一个重要准则，也是辅导员工作在学生中形成“亲和力”的重要前提。辅导员工作是以理服人的工作。以理服人，不仅要求所讲的道理正确，而且要求讲道理的人以自己的行动去践行这种道理。因此，作为辅导员工作者，不仅要会说，而更重要的是要会做，要使所说的正确道理与自己的实践行动保持一致。从效果上讲，实践行动的“做”，是更有说服力的辅导员工作。
自己平时的言谈举止或者一个小的习惯会影响学生，带动学生。教师除了“言传”外，更多时候还是“身教”。形象是教师内在素养的外在体现，会给学生以潜移默化的作用影响。所以，要特别注意师容师表，文明礼仪，用自己好的方面去鼓舞学生进步。不断约束自己的行为，改善师风。榜样的力量是无穷的，只有把自己做好才能去教育、带动学生。要有耐心。谈到耐心，教育工作很是琐碎，事无巨细，需要深入地和学生打交道。在这一过程中，不单单是上课那么简单，需要教师劳心劳神，可能工作时间长了，人的身心真的都会很疲惫。在教学中，要有教无类，不区别对待。应多一些耐心，少一些责罚，从而也帮学生舒解压力。如成绩差或违纪的学生每班总是集中在少数几个人，对他们更应该有足够的耐心，给他们时间，看他们改的效果，奖惩结合，鼓励他们进步。 
在教师节歌颂教师、赞美教育是每年的惯例，这是形式，也不值得提倡。但教育这一行业，需要更多人去付出，去奉献。舍小我而成大我。我沉思回顾自己的工作，往事历历在目。担任辅导员近十年来，我热爱本职工作，以身作则，默默付出。在儿子出生前夜，我还留在学院值班；母亲突发脑溢血住院时，我仍坚持在岗位上。坚守为的是一种信念，而不是所谓的名与利。我认为从事这份工作，肩负着社会、学院、家长和广大学生的希望，所以对待这份工作就应该投入万分的责任心。如果工作不到位，工作不做细致，就容易导致各种问题的产生。
感谢生活，感恩教师。我爱我师，我爱真理，我的历任老师带给我的是教育的使命感、神圣感。自我的一定牺牲，个人的一些奉献，如若能带使学生成长成才有一定帮助，我亦无憾。
懂得感恩，收获成长。所以，每年的节日里，我最开心的就是看到学生的一句句贴心的问候。在校的，毕业的，专升本的，就业多年的，无论哪个学生，只要给我打电话找我办事，我都竭尽所能地帮忙。确实，我也欣喜地看到我们的学生考上好的本科院校或找到好工作，这种幸福满足感不可言传。
 最后，我想说：“笑看桃李满天下，何妨吟啸且徐行！”
