附件1
中共郑州职业技术学院委员会文件

  郑职党〔2020〕6号

中共郑州职业技术学院委员会  

关于印发《郑州职业技术学院新冠肺炎疫情防控工作领导小组执纪组工作细则》的通知
各党总支部、各系(处）、部门：
现将《郑州职业技术学院新冠肺炎疫情防控工作领导小组执纪组工作细则》印发给你们，请紧贴疫情防控的重点领域和关键环节，加强对贯彻落实“十个坚决到位”情况的监督检查，以有力有效的监督推动疫情防控工作落实落细，坚决打赢疫情防控阻击战、总体战。
郑州职业技术学院
2020年2月19日

郑州职业技术学院

新冠肺炎疫情防控工作领导小组执纪组

工作细则
为深入贯彻落实上级关于坚决贯彻党中央决策部署，切实做好新冠肺炎疫情防控监督工作的要求，进一步落实落细监督责任，做好疫情防控监督执纪问责工作，根据《郑州市教育系统新冠肺炎疫情防控工作专班执纪组工作细则》和《郑州职业技术学院关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作实施方案》工作要求，特制定本细则。

一、工作任务

认真贯彻落实全市教育系统新冠肺炎疫情防控工作专班和学院新冠肺炎防控工作领导小组的工作要求，强化监督执纪问责，制订完善疫情防控责任体系，监督和检查学院疫情防控落实工作情况，收集疫情防控过程中的违纪违规线索，按照“谁主管、谁负责”的原则，对分管范围内违纪违规单位和人员依规依纪依法查处，为打赢新冠肺炎疫情防控战提供坚强纪律保障。

二、人员组成

组  长：王红梅 学院党委委员、纪委书记
副组长：宋建申 学院纪委委员、科研处处长
周丽坤 学院纪委委员、电气电子工程系党总支部书记
三、任务分工
（一）监督学院机关党总支部行政各支部疫情防控履责情况

牵头负责人：宋建申 （学院纪委委员、科研处处长） 

联系人:李红霞 （学院纪检监察室工作人员）  

（二）监督学院各系（院、部）党总支部疫情防控履责情况  

牵头负责人：周丽坤 （学院纪委委员、电气电子工程系党总支书记）

联系人:朱云龙 （学院纪检监察室监察工作人员）  

四、工作方式  

（一）畅通信访监督渠道
各系（院、部）党总支部、机关党总支部行政各支部要设立举报电话并公布，积极受理群众举报。

学院新冠肺炎疫情防控工作领导小组执纪组举报电话:0371-64960088

（二）完善工作机制  
1.成立执纪组
各系（院、部）党总支部、机关党总支部行政各支部要在党组织中建立新冠肺炎疫情防控工作执纪组，按照“谁主管、谁负责”的原则，制订完善分管范围内疫情防控责任体系，监督和检查疫情防控工作“两个责任”落实情况，收集疫情防控过程中的违纪违规线索，按规定及时上报信息。

2.建立信息报送制度

（1）专人专报。各系（院、部）党总支部、机关党总支部行政各支部执纪组要明确专人负责信息报送工作，原则上由党总支或党支部纪检委员报送。

（2）报送内容。是否存在不履行《全市教育系统落实新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作主体责任和监督责任的通知》中明确的主体责任和监督责任的行为，重点是责任追究的七种情形；疫情防控中的违规违纪违法线索。

（3）报送方式。各系（院、部）党总支部、机关党总支部行政各支部执纪组如发现分管范围内存在不履行疫情防控工作“两个责任”的行为和疫情防控中的违规违纪违法线索，要第一时间向学院执纪组报送监督执纪信息。报送邮箱：zzyjjw@126.com

3.建立情况通报制度  

学院执纪组及时汇总报送信息，认真研判，根据不同情况提出有针对性的工作建议，以精准有效的监督执纪执法推动党员干部履职尽责。对违规违纪违法线索及查处结果，学院执纪组根据需要提请学院新冠肺炎疫情防控工作领导小组定期予以通报，并根据工作要求及时对口上报全市教育系统新冠肺炎疫情防控工作专班执纪组。  

4.建立督查督导制度  

学院执纪组采取明察暗访、专项检查、值班电话随机抽查等方式开展监督检查，督促各系(处）、各部门切实守责负责尽责，确保市委市政府、市教育局以及学院新冠肺炎疫情防控工作措施和要求不折不扣落实到位。对发现的失职渎职等重大问题进行重点跟踪督办，从严从快查处。对信息报送不及时以及监督不严、督查不力，走形式，不作为、慢作为等违规违纪行为，严肃追责问责。

郑州职业技术学院党政办公室       2020年2月19日印发

