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郑州职业技术学院
关于印发《传染病疫情防控应急预案》的通  知
各系（处）、部门：
现将《郑州职业技术学院传染病疫情防控应急预案》印发给你们，望各系（处）、部门认真遵照执行。
郑州职业技术学院
2018年9月3日
郑州职业技术学院
传染病疫情防控应急预案
为科学有序地做好我院传染病防控工作，提高防控和应对能力，有效预防和控制疫情在我院的传播、蔓延，指导和规范传染病疫情的应急处理，保障我院师生健康，维护和谐平安校园，根据《中华人民共和国传染病防治法》《“十三五”全国结核病防治规划》《突发公共卫生事件应急条例》《学校卫生工作条例》等法律、法规及文件规定，结合我院实际情况，特制定本预案。
一、组织管理
领导小组
组  长：薛培军
副组长：肖世才 马振华 张建伟 王红梅 潘维成 张云峰
成  员：张海斌 巴玉强 杨铁贵 孙国安 周丽坤 张新伟 
程春杰 赵长福 崔鹏云 平根建 李大伟 刘宏勋
下设办公室，负责日常工作，地点设在学生处124室
办公室成员：郭伟平 董亚楠
电话：0371—64961764   15038310622
卫生所负责人：孙大丽  
电话：0371—65009120   13607668045 
二、防控原则
坚持预防为主的原则。
加强对我院传染病的防控，切实做好每日晨检工作，落实因病缺勤及病因追查登记，及时发现，及时报告，及时采取措施，控制传染源，切断传播途径，迅速控制疫情，严防疫情在我院的传播和蔓延。
三、疫情监测
我院实行由学生到教师、到学校疫情报告人、到学校（托幼机构）领导的传染病疫情发现、信息登记与报告制度。
各系要严格执行学生晨检、因病缺勤病因追查与登记制度。各系健康教育负责人如发现本系学生有传染病早期症状、疑似传染病病人以及因病缺勤等情况时，应及时报告给学校疫情报告人。学校疫情报告人应及时进行排查，并将排查情况记录在学生因病缺勤、传染病早期症状、疑似传染病病人患病及病因排查结果登记日志上。
（一）晨检制度
晨检应在我院疫情报告人的指导下进行，由辅导员或班级生活委员对每个学生进行观察、询问，了解学生出勤、健康状况。发现学生有传染病早期症状（如发热、皮疹、腹泻、呕吐、黄疸等）以及疑似传染病病人时，应当及时告知系健康负责人，系健康负责人再报告给学校疫情报告人，学校疫情报告人要进行进一步排查，以确保做到对传染病病人的早发现、早报告。各班级要有每日晨检与因病缺勤记录表，学院卫生所要有每日/周晨检统计本、因病缺勤病因追查与登记本、就诊登记本、（疑似）传染病登记本。
当出现传染病流行时，各系应当将每日晨检增加为每日晨午检工作。
（二）因病缺勤病因追查与登记制度
辅导员老师应当密切关注本班学生的出勤情况，对于因病缺勤的学生，应当了解学生的患病情况和可能的病因，如有怀疑，要及时报告给学校疫情报告人。学校疫情报告人接到报告后应及时追查学生的患病情况和可能的病因，以做到对传染病病人的早发现。
四、报告与管理
（一）报告条件
1.在同一宿舍或者同一班级，１天内有３例或者连续３天内有多个学生（５例以上）患病，并有相似症状（如发热、皮疹、腹泻、呕吐、黄疸等）或者共同用餐、饮水史。
2.当学院发现传染病或疑似传染病病人。
3.个别学生出现不明原因的高热、呼吸急促或剧烈呕吐、腹泻等症状。
4.学院发生群体性不明原因疾病或者其它突发公共卫生事件。
（二）报告程序
当出现符合规定的报告情况时，学院疫情报告人应当立即以最方便的通讯方式（电话、传真等），向属地教育行政部门及属地疾病预防控制机构报告。
五、应急响应
（一）对疑似传染病的学生，应及时隔离，并送至医院明确诊断。
（二）经疾病预防控制机构、医疗机构确诊为传染病者，应及时予以隔离治疗，隔离期限根据医学检查结果确定。患病学生痊愈后凭二级以上医疗机构复课证明返校。
（三）学院内发生传染病、疑似传染病后，应加强每日晨午检工作，对缺勤的师生员工逐一进行登记，并查明缺勤原因，对患有传染病的师生劝其及时就医或在家医学观察，暂停上学或上班。
（四）每日对患病师生进行追踪和记录，了解疾病转归。
（五）教室、宿舍等人员集中的室内场所应经常开窗，做到有效通风透气，确保室内的空气流通（主要针对呼吸道传染病）
（六）对引起传染病传播的可疑物品要进行封存，控制传染源，切断传染途径，防止疾病扩散，等待疾病预防控制机构来检测和处理。
（七）对被传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人污染的场所、物品，协助卫生部门做好消毒处理。与传染病人或疑似病人密切接触者，包括同学、老师进行随访，并配合当地政府或卫生行政部门采取必要的隔离观察措施。
（八）学院发现传染病人后，应采取积极的措施，让师生了解情况，稳定学生的情绪，并开展相应的卫生宣传教育，提高师生员工的预防与自我保护意识。
（九）与患病学生家长、家属进行联系，通报情况，做好思想工作，稳定其情绪。
（十）暂停组织室内场所的大型集体活动；加强对校门的出入管理，控制人员的进出。
（十一）学院在接到市政府、市教育局和疾病预防控制机构有关重大传染病疫情的预警报告后，应立即启动《突发公共卫生事件应急预案》。应急预案启动后，学院领导和全体教职工应按预案规定的职责要求，立即到达规定岗位，听从指挥。
（十二）学院在采取上述应急措施的同时，应向当地卫生部门和教育主管部门报告。
六、善后处理
（一）要积极稳妥、深入细致地做好善后处置工作，学院要做好病人及其家人的安抚工作；要配合和协助有关部门做好疫病防治、调查和环境污染消除工作；要形成详细的疫情报告，对传染病的危害程度做出评估。
（二）执行国务院《突发公共卫生事件应急条例》。学院对在传染疫情防治过程中玩忽职守、失职、渎职，拒不接受工作任务，借故推诿拖延，擅离职守，临阵脱逃者，按规定给予相应的处罚，直至追究法律责任。
（三）疫情报告需要向外发布，必须得到教育主管部门的同意。详细的信息发布，要待上级部门核实情况后，以集体形式发布，不得主观臆测，夸大其词。
七、附录
（一）传染病病人、疑似传染病病人：指根据国务院卫生行政部门发布的《中华人民共和国传染病防治法规定管理的传染病诊断标准》，符合传染病病人和疑似传染病病人诊断标准的人。
（二）消毒：指用化学、物理、生物的方法杀灭或者消除环境中的病原微生物。
（三）疾病预防控制机构：指从事疾病预防控制活动的疾病预防控制中心以及与上述机构业务活动相同的单位。
（四）医疗机构：指按照《医疗机构管理条例》取得医疗机构执业许可证，从事疾病诊断、治疗活动的机构。
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